

# 城市更新建设 让生活更美好

## 各美其美，打造市民休闲“后花园”

新区14座山头公园整治工程进展顺利，小黄山公园已对外开放



北海公园航拍图。(黄岛街道供图,资料照片)

### 一线探访

### 保护原有生态 突出各自特色

□本报记者 丁霞

为把山头公园打造成为新区百姓休闲游玩的好去处，新区相关部门在整治过程中注重对原有生态系统的保护和修复，又突出打造不同风格、独具特色的山体公园，各公园各美其美、美美与共。

### 北海公园、乳山山头公园>> 提升历史文化特色，完善服务休闲功能

“北海公园深受辖区居民喜爱，其1992年建成，内有观涛阁、儿童游乐园、军事展览区等。”日前，黄岛街道城市管理中心主任宋超表示，此次整治突出公园的历史文化特色、主题特色，内容包括修复环山道路、改造主入口景观、修缮观涛阁广场、增设夜景亮化等内容，并将把东侧废弃场地改造为儿童娱乐、成人健身等活动空间。

另一边，位于刘公岛路以北，占地面积约3.7公顷的乳山山头公园整治工程也正有序施工。“整治围绕乳山自然资源以及周边用地现状开展，将为周边居民打造乐享生活的‘后花园’。”宋超介绍，该工程将建设包含自然休闲区、生态绿林区、入口景观区及康体公园四个功能区，打造康体乐园、中心广场等多个景观节点。

据了解，北海公园、乳山山头公园计划明年6月完工后对外开放。

### 小黄山公园、莲花山山体公园>> 保存现有山林植被，打造城芯山体公园

记者从长江路街道获悉，位于该街道的烟墩山、莲花山山体公园、小黄山公园被列入新区14个山头公园整治任务中。目前，小黄山公园已对外开放，市民扫码后可登记入山。

小黄山公园位于中国石油大学(华东)唐岛湾校区东部。“公园坚持‘以生态修缮为根本，以能源植物为特色’的设计原则，最大化保存现有山林植被。”长江路街道山头公园整治负责人李刚告诉记者，整治后的小黄山公园景观效果东华西雅，设有修读研学、运动健身等多个功能区。

莲花山山体公园占地21.2公顷，项目西侧为小珠山风景区，南侧是唐岛湾景区。目前施工队正在进行消防道路路基平整等工作，计划明年6月底完工。“整治工程旨在整合城市零散空间，提升城市形象，打造集健身、休闲、娱乐、科教为一体的多功能城芯山体公园。”李刚说。

□通讯员 滕以庆 丁昱 报道  
本报讯 记者日前在位于黄岛街道的北海公园看到，地面上挖掘了埋设管道的沟渠；北门处的廊道内，原先斑驳的仿古梁重新喷漆上色；山顶的观涛阁也进入施工状态，几名工人正站在脚手架上粉刷墙壁……到处是一片忙碌景象。

北海公园是西海岸新区山头公园整治的一个缩影。据悉，青岛确定到2022年底在全市七区完成60个山头公园的整治，其中西海岸新区承担14个山头公园整治任务。“新区山头公园整治数量多、规模大，比如温山、吉山两个山头就涉及3700多亩山地、5个村，还有不少是野山、荒山。”区城管局园林环卫服务中心工程建设科相关负责人介绍。

为加快工作进度，新区坚持高标准规划，统筹推进整治工作，围绕“出精品、出特色、出亮点”和“生态化、开放式、惠民性”的总体要求，对苗木补植、防火道路、人行栈道、休憩设施等进行精心设计。同时，注重突出山体公园主题，挖掘历史文脉、融合文化元素，提升公园文化内涵。

目前，新区已累计摸排违建80处、10202.98平方米，均已全部拆除；累计摸排占绿毁绿56处、8736平方米，均已全部拆除；整治山头公园范围内坟墓6485座，全面完成整治搬迁工作，为山头公园开建奠定了基础。

针对山头公园整治需要的资金投入，新区确定了多方投资的策略，由西海岸公用事业集团、旅投集团、开投集团投资，和相关属地街道办事处共同作为实施主体，对花科子山、徐山、温山、吉山、乳山等进行整治。鼓励和引导社会资本参与全区山头公园整治工作，协调青岛正东建设集团、青岛俊景旅游发展有限公司、瑞源集团等对相关山头进行整治。

目前，新区14个山头公园规划设计方案全部通过专家评审，已陆续开始进场施工。其中，小黄山已经完成整治，于10月30日实现对外开放，烟墩山、大涧山也将于近期对外开放。



正在修缮中的北海公园观涛阁。



山头公园整治工程作业人员在北海公园施工。

